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Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 40 punktow. Za brak
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktéw za dane zadanie. Za kazda
bledna odpowiedz odejmuje sie uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé¢ 160 punktow.

F-——-=-=-=-=---

Doswiadczenia do testu:

1. Strgcanie osadu

2. Polimer z mleka

3. Wschody i zachody Ksiezyca
4. Lepki nie gesty

Czas: 75 minut

Zadania za 3 punkty

1. Wiekszos$¢ obserwowanych gwiazd sktada sie gtownie z:
wodoru i helu

wodoru i azotu

azotu i tlenu

helu i tlenu

stanowita osad, bedacy koncowym produktem w tym doswiadczeniu?
kwas octowy

octan wapnia

weglan sodu

weglan wapnia

W ksztalcie ktoérej litery widoczna jest na bezchmurnym nocnym niebie
oswietlona czes¢ tarczy Ksiezyca bedacego w pierwszej kwadrze?
litery C

litery D

litery O

w pierwszej kwadrze Ksiezyc nie jest widoczny na niebie

Przypomnij sobie doswiadczenie Strgcanie osadu. Jaka substancja

4,
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Na rysunku przedstawiono sylwetki czterech zwierzat.

A)

B)
C)
D)

A)
B)
C)
D)

A)
B)

C)

D)

Po poréwnaniu liczby kregéw szyjnych kazdego z tych zwierzat
i cztowieka mozna stwierdzi¢, ze:

wszystkie te zwierzeta oraz czlowiek majg takg samg liczbe kregow
szyjnych.

z calej piatki najwiecej kregdw szyjnych ma zyrafa, a najmniej — kangur.

z catej pigtki najmniej kregdw ma cztowiek, a najwiecej — kangur.

z catej piatki najmniej kregéw szyjnych ma kangur, a pozostata czwdrka
ma po tyle samo kregdéw szyjnych.

Czas, ktory uptywa pomiedzy dwoma takimi samymi fazami Ksiezyca,
jest rowny:

liczbie dni kalendarzowych w danym miesigcu.

zawsze 28 dni.

zawsze nieco ponad 29 dni, ale mniej niz 30.

zawsze nieco ponad 30 dni, ale mniej niz 31.

Stojac na parterze wiezowca, Witek wiaczyt stoper, a nastepnie wbiegt
po schodach na dziesigte pietro, usiadt i wylgczyt stoper, ktory
wskazat 5 min. W czasie 5 min Witek:

zwiekszyt zaréwno swojg energie potencjalng, jak i kinetyczng.

zwiekszyt swojg energie potencjalng, a jego energia kinetyczna pozostata
bez zmian.

zwiekszyt swojg energie kinetyczng, a jego energia potencjalna pozostata
bez zmian.

Nie zwigkszyt ani swojej energii potencjalnej, ani energii kinetycznej.
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11.

Klasa 8

Do okrytonasiennych nie nalezy:
roza

lilia

jabton

modrzew

lle tacznie sobot i niedziel jest w roku nieprzestepnym, ktéry zaczyna
sie w sobote?

103

104

105

106

W ktérym panstwie wynaleziono fajerwerki, czyli sztuczne ognie?
w Stanach Zjednoczonych

w Chinach

w Japonii

w Egipcie

Nazwa ktérego zwierzecia pasuje jako zakonczenie wyrazenia ,,ptakaé
jak...”, majacego oznaczaé rzewny placz?

A) B) C) D)

Zadania za 4 punkty

Przypomnij sobie doswiadczenie Polimer z mleka. Na jaki kolor
zabarwi sie¢ papierek uniwersalny (lakmusowy) po zanurzeniu go
w cieczy pozostatej po odsaczeniu polimeru z mleka?

na czerwono, gdyz pH cieczy jest mniejsze niz 7

na czerwono, gdyz pH cieczy jest wigksze niz 7

na niebiesko, gdyz pH cieczy jest mniejsze niz 7

na niebiesko, gdyz pH cieczy jest wieksze niz 7

12.

Konkurs 2021

Przeczytaj uwaznie ponizszy opis.

Do prawidiowego funkcjonowania tarczycy potrzebny jest pewien
pierwiastek. Najwiecej jest go w wodzie i glebie okolic nadmorskich,
anajmniej — na obszarach gorskich. W celu uzupetlnienia jego
niedoboréw w niektérych regionach Polski dodaje sie go do soli
kuchennej sprzedawanej w sklepach.

Powyzszy opis dotyczy:

cynku

jodu

sodu

magnezu

. W tabeli podano panstwa, rzeki i tancuchy gorskie z podziatem

na kontynenty, na ktérych leza.
Uwaga: cho¢ Europa i Azja w obecnej klasyfikacji nalezg do jednego
kontynentu Eurazji, w tabeli uwzgledniono je jako dwa osobne obszary.

Wielka Brytania Peru Mongolia Wenezuela
Alpy Andy Himalaje Atlas
Ren Amazonka Jangcy Nil

A)
B)
C)
D)

14.

W ktérej kolumnie popetniono btad?
w kolumnie dotyczgcej Afryki

w kolumnie dotyczgcej Azji

w kolumnie dotyczgcej Europy

w kolumnie Ameryki Potudniowej

Zgodnie z obserwacjami nieba w ciggu ostatnich kilku dni przed
dzisiejszym dniem XIV edycji Konkursu Swietlik Ksiezyc byt (i nadal
jest):

pomiedzy nowiem a pierwszg kwadrg

pomiedzy pierwszg kwadrg a pehnig

pomiedzy petnig a trzecig kwadrg

pomiedzy trzecig kwadrg a nowiem

Na fladze ktorego z wymienionych panstw jest najwiecej pasow?
Grecji

Niemiec

Stowacji

Wioch
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16.

B)

C)

D)

18.

A)
B)
C)

D)

Lepkos¢ wyrazana jest w jednostkach Pa-s (iloczyn paskala
i sekundy). W tabeli podano wartosci lepkosci réoznych cieczy
z uzyciem réznych przedrostkow. Wybierz szereg, w ktorym ciecze
ustawione sg w kolejnosci wzrastajacej lepkosci.

olej silnikowy krew miéd Smietana
lepkosé 4,4 Pa's 3,5 mPa's 240 cPa's 1,6 cPa's

Smietana, midd, krew, olej silnikowy
Smietana, krew, midd, olej silnikowy
krew, Smietana, midd, olej silnikowy
krew, Smietana, olej silnikowy, miod

Przypomnij sobie doswiadczenie Wschody i zachody Ksiezyca.
Wybierz prawidtowy opis.

Ksiezyc zawsze wschodzi na wschodzie i zachodzi na zachodzie
niebosktonu. W pierwszej kwadrze wschodzi mniej wiecej w czasie, gdy
Stonce jest na zachodzie.

Ksiezyc zawsze wschodzi na wschodzie i zachodzi na zachodzie
niebosktonu. W pierwszej kwadrze wschodzi mniej wiecej w czasie,
gdy Stonce jest na wschodzie.

Ksiezyc w pierwszej kwadrze wschodzi na zachodzie, a w trzeciej —
na wschodzie nieboskfonu. W pierwszej kwadrze wschodzi mniej wiecej
w czasie, gdy Stohce jest na zachodzie.

Ksiezyc w trzeciej kwadrze wschodzi na zachodzie, a w pierwszej —
na wschodzie nieboskionu. W trzeciej kwadrze wschodzi mniej wiecej
w czasie, gdy Stohce jest na zachodzie.

W bocznych lusterkach samochodowych stosuje sie lusterka
wypukte. W wyniku tego obserwowane obiekty, zblizajgce sie
do samochodu z tylu wydaja sie:

wigksze niz w rzeczywistosci oraz pole widocznosci jest wieksze niz
w lusterku ptaskim

wigksze niz w rzeczywistosci, a pole widocznosci jest mniejsze niz
w lusterku ptaskim

mniejsze niz w rzeczywistosci oraz pole widocznoéci jest mniejsze niz
w lusterku ptaskim

mniejsze niz w rzeczywistodci, a pole widocznosci jest wieksze niz
w lusterku ptaskim

Klasa 8

19. Najblizej ktorej litery na mapie Polski
znajduje sie granica z panstwem, ktérego

stolica jest Wilno?

Konkurs 2021

20. W ramce wymieniono nawy réznych organizméw zywych.

lle z nich rozmnaza sie
bezptciowo?

A 1

2
C) 3
4

zaba

z0lw

motyl

drozdze

sosna

bakteria
lipa

ziemniak

Zadania za 5 punktow

21. Przeczytaj uwaznie ponizsze wyrazenia w tabelce.

Olej ma

I. wiekszg gestosc

Il. mniejszg gesto$¢

lll. wiekszg lepkosé

IV. mniejszg lepkos¢

1.sptywa wolniej po
tyzeczce niz woda

niz woda,

2. sptywa szybciej po
tyzeczce niz woda

dlatego

3. tonie w wodzie

4. wyptywa na
powierzchnie wody

Ktoére potaczenia wyrazen oznaczonych cyframi rzymskimi z wyrazeniami
oznaczonymi cyframi arabskimi tworza zdania prawdziwe?

A) |I-2orazlV-4
B) I-3orazlll-1
C) ll-4orazlll-1
D) ll-2orazlll-3
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Klasa 8

22. Z tabelki wykresl dziewie¢ nazw elementéw ukladu pokarmowego.

A)
B)
C)
D)

23.

A)

B)
C)
D)

Wykreslane wyrazy zostaly wpisane pionowo, poziomo, ukosnie
lub wspak i moga sie krzyzowac.

Z|T|Y|B|D|O|F|A
E|OIN|[O|L|L|K]|O
ZIF|L|[D|T|T|Y]|J
A|lE|R|A|S|L|ZI|E
E|A|/B|U|D|I |E|L
G|N|[Z|Y|A|E|J]|I
PIR|Z|E|L|Y|K]|T
TIW|A|T|R|O|B|A

Wyraz pozostaty po wykresleniu liter, czytany poziomymi rzedami
Z gory na dét jest nazwa:

aminokwasu

wskaznika pH

sktadnika krwi

wodorotlenku

Slad weglowy dotyczy:

ilosci paliw kopalnych zuzytych na danym obszarze w przeliczeniu na jedng
osobe zamieszkujgca ten obszar

ilosci pytdéw produkowanych przy spalaniu wegla przez dang fabryke

ilosci pytéw zawieszonych w powietrzu podczas wystepowania smogu
ilosci gazéw cieplarnianych wywotanych posrednio lub bezposrednio przez
dang osobe (lub organizacje, wydarzenie, produkt)

Konkurs 2021

24. Przypomnij sobie doswiadczenie Stragcanie osadu i
odpowiedz, w ktérej poprawnie zapisano kolejnos¢
zachodzacych w tym doswiadczeniu.

I. Reakcja pomiedzy octanem wapnia a wodoroweglanem sodu.

Il. Reakcja pomiedzy weglanem wapnia ze skorupek a kwasem
octowym.

Ill. Reakcja pomiedzy kwasem octowym a
0CZySzCczonej.

wybierz
reakcji

roztworem sody

A) Najpierw zaszta reakcja |, nastepnie reakcja lll, a na koncu reakcja Il.
B) Najpierw zaszta reakcja lll, a nastepnie — jednoczesnie reakcja I i Il.
C) Najpierw zaszia reakcja Il, a nastepnie — jednoczesnie reakcja | i lll.
D) Najpierw zaszta reakcja Il, nastepnie reakcja |, a na koncu reakcja lll.

25. Skorzystaj z informacji ponizej dotyczacych historii odkrycia kilku
pierwiastkéw chemicznych i odpowiedz na pytanie postawione pod
tabelka.

Informacje:

Jedyny w tej grupie gaz szlachetny zostat odkryty pdzniej niz pierwiastek

wystepujacy we Wszechswiecie w najwiekszej ilosci. Pierwiastek o nazwie

identycznej z imieniem boga morz i oceanéw odkryto w czasie Il wojny
swiatowej. Maria Sktodowska-Curie i Piotr Curie odkryli swoj pierwiastek na dwa

lata przed zakonczeniem XIX w.

Tabelka pomocnicza na notatki
1766

1895 1898 1940

hel

neptun

rad

wodor

W ktorym roku odkryto hel?

A) 1766
B) 1895
C) 1898
D) 1940
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26. Mapa przedstawia ilos¢ energii elektrycznej wyprodukowanej
Z energii stonecznej i zuzytej w ciggu roku w poszczegodinych
rejonach swiata, wyrazong w TWh (terawatach).

0 TWh 0.5 TWh 2.5TwWh 7.5 TWh 20 TWh 60 TWh
No data 0.1 TWh 1TWh 5TWh 10 TWh 40 TWh >80 TWh

Source: Our World in Data based on BP Statistical Review of World Energy & Ember OurWorldInData.org/renewable-energy « CC BY

Prawda jest ze:

A)
B)

C)

D)

Najwigcej energii elektrycznej produkuje sie z energii stonecznej w Afryce.
W produkcji energii elektrycznej z energii stonecznej na $wiecie przoduje
Unia Europejska.

Kraje Skandynawskie produkujg wiecej energii elektrycznej z energii
stonecznej niz kraj, na terenie ktérego znajduje sie Wielki Mur.

W dwdch krajach o najwiekszej liczbie ludnosci na swiecie produkuje sie
wiecej energii elektrycznej z energii stonecznej niz w panstwie, w ktérym
zyjg koale.

Klasa 8

Konkurs 2021
27. Rozwiaz logogryf.
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

A)
B)
C)
D)

Proces podziatu jagdra komoérkowego.

Pierwiastek o symbolu Ca.

Fragment Iladu otoczony ze wszystkich stron woda.
Nauka o dziedziczeniu.

Alkan z trzema weglami w tancuchu.

Sa nimi np. prot, deuter i tryt.

Drzewo, z ktérego spadajg zotedzie.

M.in. kly, siekacze i trzonowce

ONoO O~ WNE

Hasto powstajace w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza:
nazwe ptaka wedrownego, budujgcego gniazda z btota

nazwe ptaka drapieznego

grote w skale powstatg na skutek rozpuszczenia skat

nazwe lesnego krzewu iglastego
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28. Wykresl te litery, przy ktérych zapisano fatszywe stwierdzenie.

Klasa 8

Konkurs 2021

29. Wszystkie oporniki maja ten sam opoér. Kable maja znikomy opoér.

W alkenach wystepuje przynajmniej jedno wigzanie podwdjne.

Rok swietlny to odlegtos¢, jakg w ciggu roku pokonuje dzwiek w
prézni.

Serce jest czescig ukfadu krwionosnego.

Wegorz jest gadem.

Sole nierozpuszczalne w wodzie ulegajg dysocjacji elektrolityczne;j.

Kleszcze mogg byc¢ nosicielami bakterii boreliozy.

Detergenty zwiekszajg napiecie powierzchniowe wody.

Warstwa ozonowa chroni Ziemig przed promieniowaniem
ultrafioletowym.

CIN|F || MO |O

Kwas deoksyrybonukleinowy to inaczej DNA.

A)

Energia kinetyczna zalezy od miejsca potozenia ciata w przestrzeni.

B)
C)

Czestotliwos¢ fali jest odwrotnie proporcjonalna do jej dlugosci.

D)

N/kg oraz m/s? to jednostki przyspieszenia ziemskiego.

Polska lezy w strefie klimatu umiarkowanego.

> N|O|X|r

Pozostale litery odczytane z géry na dét utworza hasto. Oznacza ono:

A) skfadnik budulcowy scian komdrkowych roslin
B) produkt procesu fotosyntezy

C) nazwe drzewa lisciastego

D) nazwe warzywa

30.

W ktérym szeregu uklady opornikéw ustawiono w kolejnosci
rosnacych wartosci oporu zastepczego?

—

LW A A
NN AR

PN
NP NP

Po wycieczce szkolnej do lasu na stole zgromadzono zdjecia réoznych
zwierzat wykonane przez uczniéw. Daria postanowita rozdzieli¢ je
na kategorie. W tym celu przyniosta 8 kuwet i ustawita je w jednym
rzedzie. Pierwsza kuwete od lewej pozostawita pusta, gdyz czekata
jeszcze na zdjecia padalcow. W drugiej kuwecie umiescita jedno
zdjecie dzieciota, a w trzeciej jedno zdjecie ropuchy. W czwartej
kuwecie znalazly sie zdjecia zaskroncow, w piatej — zdjecia zajecy,
w szostej — zdjecia saren, w siédmej — zdjecia pszczot, w 6smej —
kukutek. Po podliczeniu okazato sie, ze w kazdej kolejnej kuwecie,
liczac od trzeciej znalazto sie tyle zdje¢, ile wynosita suma zdje¢
w dwéch kuwetach lezagcych na lewo bezposrednio przed dang
kuweta.

lle zdje¢ zwierzat statocieplnych znalazlo sie we wszystkich
kuwetach?

8

9

22

24
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